

ЛИТУРГИЧЕСКИЕ ЛИСТКИ

КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОГО СОБОРА

№577/2016 Размещен на странице епархии : www.diocesedegeneve.net

15 /28 апреля

ВЕЛИКИЙ ЧЕТВЕРГ

**Воспоминание Тайной Вечери
Вечерня с Литургией св. Василия Великого**

Чтения : Исх. 19, 10-19 ; Иова 38, 1-23 ; 42, 1 1-5 ; Исаии 50, 4-11 ; 1 Кор. 11,23-32 ; Матф. 26,1-20 ; Ин. 13,3-17 ; Матф. 26,21-39, Лк. 22,43-45, Матф. 26,40 – 27,2.

ВЕЛИКИЙ ЧЕТВЕРГ¹

В день опресноков, когда по ветхозаветному закону должно было заклать и вкушать пасхального агнца, и когда прииде час, да преидет Спаситель от мира сего к Отцу (Ин. 13, 1), Иисус Христос, пришедший исполнить закон, послал Своих учеников – Петра и Иоанна в Иерусалим приготовить Пасху, которую, как сень законную, хотел Он заменить Пасхой новою, – самим телом и кровью Своею. По наступлении вечера Господь пришел с двенадцатью Своими учениками в большую, устланную, готовую горницу одного Иерусалимлянина (Мк. 14, 12-17) и возлег. Внушая, что в Царстве Божиим, которое не от мира сего, не земное величие и слава, но любовь, смирение и чистота духа отличают истинных членов, Господь, восстав от вечери, умыл ноги своим ученикам. Умыв ноги и возлегши опять, Господь сказал ученикам: знаете ли, что Я сделал вам? Вы называете Меня Учителем и Господом, и правильно говорите, ибо Я точно то. Итак, если Я, Господь и Учитель, умыл ноги вам, то и вы должны умывать ноги друг другу. Ибо Я дал вам пример, чтобы и вы делали то же, что Я сделал вам.

По умовении ног Иисус Христос совершил Пасху сначала по закону Моисееву, потом установил и Пасху новую – великое таинство святейшей Евхаристии. Установление таинства святого причащения есть второе событие, которое Православная Церковь воспоминает в Великий четверг.

Таинство святого причащения, установленное Господом пред Его страданиями и смертью, по заповеди Иисуса Христа: сие творите в Мое воспоминание, с

¹ Протоиерей Г.С. Дебольский, «Дни Богослужения Православной Церкви»

первых времен до настоящих непрерывно совершается на многочисленных престолах Церкви Вселенской.

На вечери Господь определительно предрек ученикам, что один из них предаст Его, и это именно тот, кому Господь подаст кусок хлеба, обмакнув в солило, и обмакнув, подал Иуде Искаротскому. По хлебу вошел в него сатана; и предатель тотчас удалился от Христа и Церкви Его. Была уже ночь (Ин. 13, 1-30). Прекратив спор Апостолов о первенстве, которое между ними должно состоять не в господстве и обладании, но кто из вас больше, будь как меньший, и начальствующий – как служащий, и предсказав Апостолам общее искушение, а Петру троекратно отречение от Христа и Свое явление им по воскресении в Галилее, Господь вошел с ними в сад Гефсиманский – на гору Елеонскую (Лк. 22, 24-28; Мф. 26, 30-35). Здесь начались Его страдания: сначала душевные, а потом и телесные. Предначиная Свои страдания, Господь сказал ученикам: посидите тут, пока Я пойду, помолюсь там, и взяв с Собою Петра, Иакова и Иоанна, бывших свидетелями славы Его во время преображения, начал скорбеть и тосковать. Душа Моя скорбит смертельно; побудьте здесь и бодрствуйте со Мною, сказал ученикам Своим Богочеловек. Отойдя от них на вержение камня, Он преклонил главу и колена, и молился до кровавого пота, как человек, чувствуя чашу страданий, и совершенно предаваясь воле Отца. Иисусу Христу явился Ангел с небес и укреплял Его. Во время молитвы Своей Господь троекратно подходил к Ученикам Своим и говорил им: бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна. Но ученики не могли молитвенно бдеть с Господом, ибо у них глаза отяжелели.

Гефсиманская молитва Иисуса Христа наставляет нас, что среди искушений и скорбей молитва подает нам высокое и святое утешение и укрепляет готовность встретить и перенести страдания и смерть. Могущество молитвы, утешающей и укрепляющей, Господь поучительно показал и Своим примером пред Своими страданиями и смертью, и в то же время внушениями скорбевшим Апостолам: бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна.

Около полуночи приходит в сад предатель с множеством вооруженного народа, присланного от первосвященников и старейшин. Господь Сам идет к ним на встречу и словами: Это Я, коими Он давал им знать о Себе, повергает их на землю и потом смиренно допускает предателя поцеловать и взять Себя на страдания и смерть (Мф. 26, 36-56; Мк. 14, 32-46; Лк. 12, 38-53). Так Господь, являвший продолжение земной Своей жизни Божественное всемогущество и власть над законом естества, словом: Это Я, повергший на землю предателя с на землю предателя с народом, имевший во власти Своей легионы Ангелов, но пришедший принести Себя в жертву за грехи мира, добровольно и смиренно предает Самого Себя в руки грешников!

По традиции все верующие в этот день причащаются Святых Христовых Тайн.

Слава на « Господи воззвах » Гл. 6

Рождѣніе ехѣдновъ воистинну Іуда, ядшихъ манну въ пустыни, и ропщущихъ на Питателя: еще бо брашну сущу во устѣхъ ихъ, клеветѣху на Бѣга неблагодѣрніи: и сѣй злочестивый Небесный Хлѣбъ во устѣхъ носѣй, на Спаса предѣтельство содѣла. О нрава несѣтнаго, и дерзости безчеловѣчныя! Питѣющаго продаѣтъ, и Егѣже любляше Владыку, предаѣше на смѣрть: воистинну онѣхъ сынъ беззаконный, и съ нѣми пагубу наслѣдова. Но пощади Господи, души наша отъ таковаго безчеловѣчества, Едине въ долготерпѣніи неизреченный.

Тропарь гл. 8

Егда славнии ученицы на умовѣніи вечера просвѣщахуся, тогда Іуда злочестивый, сребролюбіемъ недѣговавъ, омрачашеся, и беззаконнымъ судіемъ Тебѣ праведнаго Судію предаѣтъ. Вѣждь, имѣній рачителю, сихъ ради удавлѣніе употребивша! Бѣжи несѣтыя души, Учителю такова я дерзнувша: иже о всѣхъ Благій, Господи слава Тебѣ.

Кондак, гл. 2

Хлѣбъ пріемъ въ рѣцѣ предѣтель, сокровенно тыя простираѣтъ, и пріемлетъ цѣну создавшаго Своима рукама челоуѣка; и неисправленъ пребываетъ Іуда рабъ и льстецъ.

Отродье змей поистине Иуда, тех, что вкусили манну в пустыне и роптали против Питавшего; ибо, когда еще пища была в их устах, клеветали они на Бога, неблагодарные. И этот нечестивец, держа в устах небесный Хлеб, совершил измену против Спасителя. О, ненасытный нрав и дерзость бесчеловечная! Он Питавшего продавал и Владыку, лобзая Его, предавал на смерть. Подлинно сын тех этот беззаконник и вместе с ними получил в удел себе погибель. Но избавь, Господи, души наши от такой бесчеловечности, Ты — Единственный, Несравнимый в долготерпении.

Когда достохвальные ученики на умовении ног во время вечера просвещались, тогда злочестивый Иуда, объятый недугом сребролюбия, помрачился, и беззаконным судиям Тебе праведнаго Судія предает. Посмотри, пекущийся о богатствах, на того, кто из-за них удавился! Избегай такого неистовства души, дерзнувшей идти против своего Учителя! Благий ко всем Господи, слава Тебе!

Взяв хлеб в руки, предатель тайно их же простирает и берет цену Создавшего Своими руками человека; и неисправим остался Иуда, раб и льстец.

Вместо Херувимской песни на Литургии

Вѣчери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя приими; не бо врагомъ Твоимъ тайну повѣмъ, ни лобзанія Ти дамъ яко Іуда, но яко разбойникъ исповѣдаю Тя: помяни мя Господи во Царствіи Твоёмъ.

Сын Божий! Сделай меня ныне участником Твоей тайной вечери (удостой причаститься), потому что я не расскажу тайны врагам Твоим, не дам такого Тебе целования, как Иуда, но как разбойник, исповедаю Тебя: помяни меня Господи во Царствии Твоем.

Задостойник гл. 6

Странствія Владычня, и безсмертныя Трапѣзы на горнѣмъ мѣстѣ, высокими умы, вѣрніи приидіте насладимся, возшедша слова, отъ Слова научившееся, Егѡже величаемъ.

Гостеприимства Владычняго и безсмертной Трапезы в горнем месте приидите, верные, насладимся обращенными горе (возвешенными) помыслами познав превысшее слово (св. Писания) от Самого Слова (т.е. Иисуса Христа), Которое величаем.

Апостол дня на русском языке

Братия, я от Самого Господа принял то, что и вам передал, что Господь Иисус в ту ночь, в которую предан был, взял хлеб и, возблагодарив, преломил и сказал: примите, ядите, это есть Тело Мое, за вас ломимое; это совершайте в Мое воспоминание. Также и чашу после вечери, и сказал: эта чаша есть новый завет в Моей Крови; это совершайте, когда только будете пить, в Мое воспоминание. Ибо всякий раз, когда вы едите хлеб сей и пьете чашу сию, смерть Господню возвещаете, доколе Он придет. Посему, кто будет есть хлеб сей или пить чашу Господню недостойно, виновен будет против Тела и Крови Господней. Да испытывает же себя человек, и таким образом пусть ест от хлеба сего и пьет из чаши сей. Ибо, кто ест и пьет недостойно, тот ест и пьет осуждение себе, не рассуждая о Теле Господнем. Оттого многие из вас немощны и больны и немало умирает. Ибо если бы мы судили сами себя, то не были бы судимы. Будучи же судимы, наказываемся от Господа, чтобы не быть осужденными с миром.